

分级诊疗 方便患者就医

通讯员 黄耀宗

“我有心脏病，以前复查都得去县里的医院，现在在乡卫生院既能检查又能救治，不用再跑去县城了，分级诊疗让我看病更方便了！”12月7日，郸城县虎岗乡村民王英（化名）到乡卫生院就诊时，看到医院的大型设备高兴地说。

这些设备均由作为医共体总医院的郸城县人民医院提供。虎岗乡卫生院诊疗能力大幅上升，是周口市开展城乡医疗卫生健康服务体系建设的缩影。

为落实“看大病在本省解决，一般的病在市县解决，头疼脑热在乡镇、村里解决”，周口市加快建设分级诊疗体系，均衡布局优质医疗资源，筑牢基层服务网底，让更多群众在“家门口”看上病、看好病。

深化以公益性为导向的公立医院改革

“我的心血管病比较复杂，朋友建议到北京大医院去看，我怕麻烦没有去，没想到在这里能得到阜外华中心血管病医院专家的诊疗。”12月1日，在周口市中心医院，来自商水县的患者对前来探望

的亲戚说。

周口市有千万人口，医疗基础相对薄弱。为解决群众“看病难、看病贵”的问题，满足群众“不得病、少生病”的健康需求，周口市以国家示范项目为引领，深化以公益性为导向的公立医院改革，通过增量投入带动总量扩容和结构优化，加快28个医疗卫生项目建设，签约落地河南心血管病中心周口区域医疗中心，建成6个省级区域医疗中心、2个国家级临床重点专科、22个省级临床重点专科和72个名医工作室。40多项原来在省级以上医院才能开展的重大手术项目，如今不出周口就能完成。

周口市还以市中心医院、市中医医院、市妇幼保健院和周口骨科医院4家医院为依托组建互联网医院，与全国39家知名互联网医院签约合作，把全国优质医疗资源引进来，实现线上线下优质医疗资源协同互补，并组建涵盖数据中心、业务协同、综合管理、便民服务、基卫一体、可视监管、运营管理七大功能的全民健康信息平台，实现市域

内远程业务协同、业务数据动态监管和卫生健康数据共享，让“看大病在本省解决”落到实处。

推进优质医疗资源扩容下沉均衡布局

“我来县里的医院治疗，镇卫生院的检查结果可以互认，不用重复检查，不仅节省了费用，还省去了很多麻烦。”12月5日，在沈丘县人民医院办理出院手续的洪山镇村民李先生说。

为提升基层医疗卫生服务能力，周口市按照“市强、县优、乡活、村稳”的思路，构建市县联动、市域一体的医疗服务体系。市级层面依托市中心医院、市中医医院、市妇幼保健院（市儿童医院）3个医疗集团，通过专科联盟、远程医疗协作、名医工作室建设、专家下沉、技术帮扶、科室共建等方式，促进优质医疗资源下沉，提升县域医疗服务能力。县级层面整合县域医疗资源，组建22个紧密型县域医共体，综合运用各种手段激励引导专家、学科、管理“三下沉”，带动基层医疗服务能力、效率、质量“三提升”。

目前，全市三级医疗机构总数由2021年的9家增加到现在的19家，90%以上的县级综合医院达到三级医院标准，基层医疗卫生机构全部达到“优质服务基层行”活动基本标准，其中80家达到推荐标准。

为改善就医环境和患者就医体验，周口市还推行便民就医“少跑腿”“优流程”“提质量”，创新推出“一次挂号管三天”，搭建“一键呼叫”平台，实现危重症患者“上车即入院”。

打通基层医疗卫生服务“最后一公里”

“小病不出村、报销不跑路，头疼脑热问题在村卫生室就可以解决。”12月7日，在川汇区城北街道朱楼行政村卫生室，正在接受治疗的张老先生说。张老先生患有慢性病，以前就医要到几公里外的卫生院，现在在村卫生室条件好了，他的问题在这里就可以解决。

村卫生室是基层群众看病就医的主要场所。为打通服务群众的“最后一公里”，周口市加大农

村卫生室标准化建设力度。全市公有化、标准化村卫生室占比由2021年的9.7%提升到95%以上；实施基层卫生人才招聘计划，2023年招录大中专医学院校毕业生254人；对2021年以来符合条件大学生开展乡村医生专项招聘及编制保障工作，共入编141人；持续扩大乡村医生“乡聘村用”覆盖面，纳入乡镇卫生院统一管理89人。2024年，全市线下培训基层卫生技术人员2745人次，线上培训17211人次，充实了城乡医疗卫生服务队伍；做实家庭医生签约服务，在拿出医保个人缴费的7.5%用于家庭医生签约服务的基础上，将公共卫生资金打包拨付给家庭医生签约服务团队，建立结余留用的激励机制，引导家庭医生“治未病、管慢性病”。

为健全老年健康服务网络，周口市89.80%的二级综合医院设置老年医学科，三级中医院全部设置康复科，基本形成健康教育、疾病治疗、康复护理等覆盖城乡的老年健康服务网络。

安阳市卫生健康委

启动『天使献热血』无偿献血活动

本报讯（记者张治平 通讯员朱亚芳）12月6日上午，安阳市卫生健康委启动全市卫生健康系统“天使献热血”无偿献血活动，进一步弘扬广大医务工作者无私奉献、救死扶伤的崇高精神。

安阳市卫生健康委要求，全市卫生健康系统要积极参与“天使献热血”无偿献血活动，面对血液供应面临的种种挑战，以实际行动积极响应，成为无偿献血的倡导者和实践者，同时带动和鼓励更多公众参与无偿献血。各地各单位要深刻认识做好无偿献血工作的重要性，站在事关人民群众生命安全和身体健康的全局大局上，扎实做好包括本次活动在内的各项无偿献血工作。要提高站位，深刻认识做好无偿献血工作的重要意义；要周密部署，做实做细“天使献热血”无偿献血活动；要加强无偿献血工作多部门合作，确保临床用血需求；全面做好每年的无偿献血活动的组织动员工作、全面做好本次无偿献血活动的服务保障工作、全面做好献血职工权益保障工作、全面建立无偿献血常态化协调机制，营造良好无偿献血社会氛围，推动安阳市无偿献血工作持续健康发展。

血液的有效供应对临床开展诊疗活动意义重大。随着本次“天使献热血”无偿献血活动的启动，会有更多的医务工作者挽袖献血，以实际行动践行“人民至上、生命至上”的崇高理念，共同维护人民群众的生命健康与安全，为构建和谐社会、推动无偿献血事业持续健康发展，贡献卫生健康系统坚实力量。

郑州大学附属脑病医院 获批驻马店市精神卫生 专科护士培训基地

本报讯 12月3日，郑州大学附属脑病医院（驻马店市第二人民医院）正式获批成为驻马店市精神卫生专科护士培训基地。

11月26日，驻马店市卫生健康委员会对郑州大学附属脑病医院（驻马店市第二人民医院）精神卫生专科护士培训基地申报进行了验收评审。评审专家以严谨的态度、专业的视角，通过听取汇报、资料审核、现场查验、综合评定等环节，完成精神卫生专科护士培训基地评审工作。

近年来，郑州大学附属脑病医院（驻马店市第二人民医院）不仅积极组织各类护理学术活动和研讨班，还举办了河南省继续医学教育项目，进一步加强了护理工作之间的交流与合作。该院作为驻马店市护理学会精神卫生专业委员会主任委员单位，为全市精神卫生护理工作的发展提供了有力支持。

目前，郑州大学附属脑病医院（驻马店市第二人民医院）拥有一支由精神医学专家、资深护理管理专家、心理学专家等150余名授课专家组成的团队，其中高级职称121人。他们不仅具备扎实的专业知识和丰富的临

床经验，还注重教学方法的创新

和实践，确保教学质量和效果。为了进一步提升教学质量，该院还配备了先进的教学设施和设备。临床技能教学培训中心设有基本技能培训区、急诊急救技能训练区、护理技能训练区等多个功能区，能够满足不同层次的培训需求。同时，该院还建立了电子阅览室，实现了智能化教学，为学员提供了更加便捷、高效的学习平台。

在培训内容上，该院结合学员的实践需求精心制订教学培养计划，采用床旁教学、情景模拟等教学手段，确保学员能够全面掌握精神卫生专科护理知识和技能。此外，该院还注重加强护理人员人文建设，提升学员的人文关怀能力和职业素养。

作为精神卫生专科护士培训基地，郑州大学附属脑病医院（驻马店市第二人民医院）将充分发挥自身优势，不断提升教学质量和水平，为全市乃至周边地区培养更多优秀的精神卫生专科护士。同时，该院也将继续加强与其它医疗机构的交流与合作，共同推动精神卫生护理事业的发展。（丁宏伟 周甜）



↑12月5日，在尉氏县中心医院，安保人员进行反恐情景模拟。当天，尉氏县中心医院在尉氏县公安局巡特警大队和辖区工路派出所的专业指导下，组织开展了安全防控应急演练，进一步强化医疗机构反恐防范标准化建设，切实提升医院人防、物防、技防水平以及反恐处突能力，营造稳定、安全的就医环境。

张治平 孟旭 沈迎兵/摄

2024年优化生育政策宣传 系列活动走进周口商水

本报讯（记者张琦 刘静娜）“这位阿姨，请问小美、小勇夫妻能休多少天婚假？”12月6日，由河南省卫生健康委主办的省2024年优化生育政策宣传系列活动（第四期）走进周口市商水县新城街道融辉城社区，在科普问答环节上，面对主持人提出的问题，围观群众积极参与。

据了解，此次活动以“生育友好 社区和谐”为主题，旨在构建覆盖全人群全生命周期的服务体系，营造社会各界共同参与的良好氛围。来自融辉城社区及周口市计划生育协会的演员现场表演歌舞，调动了群众参加活动的热情。演出结束后，就婚育健康、婚姻政策、生活常识等开展有奖问答，积极引导大家树立文明、健康、理性、平等的婚恋观、生育观、家庭观。群众纷纷举手答题，现场气氛十分热烈。活动现场，工作人员还为大家发放了“生育友好”手提袋及宣传手册，进一步提升优化生育政策的知晓

度。随后，周口市中心医院、周口市妇幼保健院、商水县妇幼保健院的专家团队现场进行义诊，义诊项目涵盖儿科、妇科、心内科、保健科等多个学科。专家们耐心倾听群众诉说的症状及问题，给出个性化的诊疗建议。活动工作人员还向群众免费发放叶酸，普及出生缺陷预防和孕期营养补充等知识。“这次活动提升了我对优化生育政策的认知度，也使我树立了正确的家庭观、生育观、育儿观，希望这样的活动能够多多举办。”社区群众刘女士说。

周口市卫生健康委人口家庭科科长姚瑞说，周口市卫生健康委将在省卫生健康委的领导下，持续开展生育配套支持政策和优生优育知识宣传，进一步提升群众对相关生育政策的知晓率与育龄家庭的健康意识，全面促进人口长期均衡发展，努力营造生育友好型社会环境。



义诊专家为孩子检查身体。刘静娜/摄

医疗和疾控机构 后勤安全生产工作管理指南(2023年版)

(节选)

第6部分 电梯系统安全管理 指南

5.3.2.5 电梯的改造、重大修理过程，应当经特种设备检验机构按照安全技术规范的要求进行监督检验；未经监督检验或监督检验不合格的，不得交付使用。

5.3.2.6 电梯改造、修理完成后，按照规定需要变更使用登记的，使用单位应当在投入使用前或投入使用30日内向登记机关提交原使用登记证、重新填写使用登记表、改造质量证明资料及改造监督检验证书（需要监督检验的），申请变更登记，领取新的使用登记证。

6 应急管理

6.1 一般要求

6.1.1 设置电梯安全管理机构和配备专职安全管理员的使用单位，应当制订电梯事故应急预案，每年至少演练一次，并作

出记录，每半年至少组织一次现场处置方案演练。其他使用单位可以在综合应急预案中编制特种设备事故应急的内容，适时开展特种设备事故应急演练，并且做出记录。

6.1.2 发生电梯事故的单位，应当根据应急预案，立即采取应急措施，组织抢救，防止事故扩大，减少人员伤亡和财产损失，按照相关法律法规和行业规范要求，向电梯安全监管部门和有关管理部门报告，同时配合事故调查和做好善后处理工作。

6.1.3 发生自然灾害危及电梯安全时，应当立即疏散、撤离有关人员，采取防止危害扩大的必要措施，同时向电梯安全监管部门和有关部门报告。

6.3 应急技术措施

6.3.1 接报电梯紧急情况的处理程序

6.3.1.1 值班人员发现所管理的电梯发生紧急情况或接到求助信号后，应当立即通知本单位专业人员进行现场处理，同时通知电梯维修保养单位。

6.3.1.2 值班人员应用电梯配置的通信对讲系统或其他可行方式，详细告知电梯轿厢内被困乘客应注意的事项。

6.3.1.3 值班人员应当了解电梯轿厢所停楼层的位置、被困人数、是否有患者或其他危险因素等情况，如有紧急情况应当立即向有关部门和单位报告。

6.3.1.4 专业人员到达现场后可先行实施救援程序，如自行救助有困难，应当配合电梯维护保养单位实施救援。

6.3.2 乘客在电梯轿厢被困时的解救程序

6.3.2.1 到达现场的救援专业人员应当先判别电梯轿厢所处的位置再实施救援。

6.3.2.2 电梯轿厢高于或低于楼面超过0.5m(米)时，应当先执行盘车解救程序，再按照下列程序实施救援：

- a) 确定电梯轿厢所在位置；
- b) 关闭电梯总电源；
- c) 用紧急开锁钥匙打开电

梯厅门、轿厢门；

d) 疏导乘客离开轿厢，防止乘客跌伤；

e) 重新将电梯厅门、轿厢门关闭；

f) 在电梯出入口处设置禁用电梯的指示牌。

6.3.3 善后处理工作

6.3.3.1 如有乘客重伤，应当按事故报告程序进行紧急事故报告。

6.3.3.2 向乘客了解事故发生的经过，调查电梯故障原因，协助做好相关的取证工作。

6.3.3.3 如属电梯故障所致，应当督促电梯维护保养单位尽快检查并修复。

6.3.3.4 及时向相关部门提交故障及事故情况汇报资料。

6.3.4 发生火灾时，应当采取的应急措施

6.3.4.1 立即向消防部门报警。

6.3.4.2 按动有消防功能电梯的消防按钮，使电梯进入消防运行状态，以供消防人员使用；对于无消防功能的电梯，应当立即将电梯直驶至首层并切断电源或将电梯停于火灾尚未蔓延的楼层。在乘客离开电梯轿厢后，将电

置于停止运行状态，用手关闭电梯轿厢厅门、轿门，切断电梯总电源。

6.3.4.3 井道内或电梯轿厢发生火灾时，必须立即停梯疏导乘客撤离，切断电源，用灭火器灭火。

6.3.4.4 有共用井道的电梯发生火灾时，应当立即将其余尚未发生火灾的电梯停于远离火灾蔓延区，或交给消防人员用以灭火使用。

6.3.4.5 相邻建筑物发生火灾时也应当停梯，避免因火灾停电造成困人事故。

6.3.5 应对地震的应急措施

6.3.5.1 已发布地震预报的，应根据地方人民政府发布的紧急处理措施，决定电梯是否停止，何时停止。

6.3.5.2 震前没有发出临震预报而突然发生震级和强度较大的地震，一旦有震感应当立即就近停梯，乘客迅速离开电梯轿厢。

6.3.5.3 地震后应当由专业人员对电梯进行检查和试运行，正常后方可恢复使用。

(内容由河南省卫生健康委提供)

